

你是第一批“看见”黑洞的人类!

特别关注

黑洞,一个无人不知却知之甚少的生僻热词,今天迎来历史性一刻——北京时间4月10日,一个“超巨型”质量黑洞在上海等全球多地向人类首次示现真容,以一张高清“写真”,用“眼见为实”的方式,定格了自己的真实存在,也引发了人们更多好奇。

黑洞预言流传百年来,我们是第一批“看见”黑洞的人类!

为先睹为快,新华社记者第一时间独家专访了发布会现场多位科学家,用最简单的语言解密此次里程碑式发现背后的“十万个为什么”。

——来啦,黑洞,请先来个自我介绍。

黑洞答:好,我在全球新闻发布会现场为你介绍。我活了100多亿年,人类终于给我拍了张照片。今天,我的“写真”以特刊形式发表在《天体物理学杂志通信》上,为我拍照的设备是一个口径如地球大小的“虚拟”望远镜,200多位科研人员通过地球上不同地点的8个射电望远镜组合成观测阵列,终于拍下了我的“盛世侧颜”。

——黑洞,原来过去这些年你只是“传说”?

黑洞答:没错!

解说:尽管在《星际穿越》等科幻电影中,我们曾一次次“真切”地领略黑洞的瑰丽,但那些画面都只是导演们“一厢情愿”的想象,黑洞到底长啥样没人真正见过。

约100年前,以爱因斯坦为代表的伟大科学家预言,大质量恒星在燃料耗尽、生命终结之后会向内部中心区域崩塌、集聚,最终形成黑洞。

早期,黑洞只存在于牛顿万有引力定律和爱因斯坦广义相对论的公式和方程中,因为太过“超出人类理解”,就连最早预言的人都怀疑黑洞的真实存在。“直至2015年,人类首次探测到两个黑洞合并所产生的引力波,才强有力地证明了黑洞的存在,但那仍只是间接证明。”参与此次国际合作的中科院上海天文台台长沈志强说。

所以,无图无真相,在没有眼见为实“看到”黑洞之前,它一直是“传说”。

——这位“隐士”,你到底“躲”到哪里去了?

黑洞答:如果非要给“你我”之间加上个距离,那就是5500万光年。

解说:此前,黑洞确实存在于科学家们无数的推测数据中,但我们始终未曾与

其谋面。如今,人类终于为黑洞拍下了第一张照片。

沈志强指着这张照片说:“人类拍到的这个黑洞,位于室女星系团中一个超大质量星系——M87的中心,距离地球5500万光年。我们所在的银河系也是‘室女星系团的一员’。”

——听说你长得“大到没边”,那究竟有多大?

黑洞答:不准确!我只是很重,但我的体积很小。

解说:在多数人的想象中,黑洞之“大”超出人类对于大尺寸数量级的直观认知。但准确说,“黑洞只是质量和密度超乎想象的大,比如这次拍到的黑洞质量是太阳的65亿倍,属于超大质量黑洞,但体积却比较小,小到在其内部几乎没有空隙。”参与此次国际合作的中科院上海天文台研究员路如森说。

举个例子,“如果我们要将太阳变成黑洞,必须将太阳压缩到一个半径非常小的空间内。”沈志强说,而一旦太阳被压缩到

这么小的空间内,就可以改名叫“黑洞”了,它拥有超强引力“先天基因”,可“吞噬”周围的气体、尘埃,乃至临近的恒星系和较小的黑洞。超强引力帮助黑洞以极其暴力的方式“跑马圈地”,宣誓自己的“势力范围”。

——首张黑洞“写真”拍的是你哪个“部位”?

黑洞答:我的侧颜“轮廓”。

解说:参与此次国际合作的、论文发表工作组五成员之一、中科院上海天文台副台长袁峰说:“照片中,黑色圆影的中央‘隐藏’着黑洞的真身。圆影外侧新月形的光环是黑洞周围气体发出的光,所以,准确地说,首张黑洞‘写真’拍到的是黑洞的‘轮廓’。”

——黑洞,你到底是黑不黑?

黑洞答:外面黑,里面也许不黑。黑洞像个“至暗无底洞”,即便大名鼎鼎的“最牛飞毛腿”——光也难逃“魔洞”。但已故科学家斯蒂芬·霍金推断,黑洞并不像想象的那么黑,事物可以从黑洞逃脱。

哪个是真?哪个是假?

“从照片上看,黑洞的势力范围之内的确漆黑一片,但是势力范围里面,那个质量超大、体积超小的天体到底什么颜色,照片上还不清楚。”沈志强说。

而对于被黑洞吞噬的一切事物有没有科幻电影中畅想的“逃离通道”,路如森说:“仍不清楚,照片中没法看到,可能没有。”

——听说物理教科书中某些理论失效了?

黑洞答:高兴得有点早。

2016年,有科学家在对2015年人类第一次观测到的引力波数据进行分析后表示,在黑洞周边,爱因斯坦的广义相对论可能会失效。真的吗?

黑洞首张“写真”揭晓了谜底。袁峰说,在没有拍到黑洞照片之前,科学家根据爱因斯坦广义相对论精准计算出了黑洞真身外黑色区域和新月形光环的结构。“拍到黑洞照片后,我们发现,真实情况跟我们计算的结果一模一样,可见,观测结果验证了爱因斯坦的广义相对论。”

但是,沈志强说,由于目前我们还无法“看清”黑洞的最里面,那里的运行规律是否

与人类已知物理定律相悖还不得而知。

物理教科书目前再次经受住了考验,你兴奋吗?

——人类“千年等一照”,然后呢?

黑洞答:难道就不想再看到我是不是宇宙中最厉害的存在?

作为宇宙中第一批亲眼看见黑洞的“碳基生物”,生活在今日地球上的人类已然可以“无悔”,但好奇心不止的人类依然在路上。

“首次拍到黑洞真容只是迈出了人类认知黑洞的历史性一步,接下来我们将进一步增加观测望远镜的数量、分辨率,甚至不排除在外太空‘组建’更清晰望远镜的可能性。”袁峰说。

“我们希望用更短的时间拍出细节更丰富、角度更多样的黑洞照片,也希望有朝一日能在宇宙中开展系统的‘黑洞普查’。”沈志强说,这将有助于进一步验证爱因斯坦广义相对论等人类基础科学理论,也有助于人类弄懂黑洞到底是如何产生的,宇宙究竟有多大、如何形成又如何演化。 □王琳琳



4月10日,中国科学院上海天文台台长沈志强主持新闻发布会,发布人类史上首张黑洞照片。

当全世界同望星空,黑洞也“发光”

宇宙中最神秘的天体、时空中的无底深渊,即使是光都无法逃逸……长久以来,黑洞只不过是广义相对论的预言、爱因斯坦的方程、模拟电脑图像、引力波等项目的间接证据,或者科幻小说的想象。

然而,当全球科学界将分布在世界各地的8个射电望远镜(阵)组成“地球级别”的虚拟望远镜阵列,同一时刻、同一方向,对准同一片遥远星空,就连黑洞——这些深藏于宇宙各处的引力陷阱,也会“发出耀眼光芒”。

从美国夏威夷到智利,从伊比利亚半岛到南极……全球30多个研究所,200多名科学家,倾数年心血,携手并肩,共同记录黑洞周围吸积盘和喷流等发出的耀眼光芒,从而让超大质量黑洞无处遁形,显现“真容”。正是全球同步的努力,让人类拍摄到有史以来首张黑洞照片。

在这一“兴师动众”的过程中,科研领域全球同步的作用愈发凸显。正如“事件视界望远镜”项目科学委员会主席、荷兰奈梅亨大学教授法海·法尔克所说,这样的项目需要整个世界。

事实上,观测黑洞项目,让地球上几乎所有这一领域的研究人员都不同程度地以不同

方式参与其中。科学探索,正让整个世界以不同寻常的方式更紧密地连接在一起,不仅让地球,也让人类成为一个共同体。

无论是对黑洞概念懵懵懂懂的早期天文学家、发表广义相对论的爱因斯坦、获得黑洞存在证据的引力波项目团队,还是今天共同拍摄黑洞照片的各国科研人员,让人类持续探索并不断取得进步的动力之一,正是人类作为一个共同体对宇宙和自身的好奇心。

探索未知,是人类拓展自身疆域的重要途径。天文学的进步,也同时推动数学、物理学、化学、计算机等多个学科并肩前行。而只有多领域、多学科并行发展,更大尺度地拓展国际合作范围,更深入地探索国际合作模式,人类探索未知的视野才可能变得更加开阔。

无论仰望星空,还是审视自己,当地球上的人们全体凝视同一方向,如同黑洞这样曾经深藏不露的未知,终将一个接一个“显露光芒”。 □郭爽

周末评论

“欠钱消费”时髦吗?

“要贷款吗?”

不管是电话、邮件,还是朋友圈广告、传单,不管你在坐电梯、乘地铁、追剧,还是在打游戏、刷抖音……目之所及、耳之所闻,总有一个“窗口”、一个声音在问你:“要贷款吗?”

打开手机App,各种“宝”、各种“贷”、各种“呗”总能占据排行榜C位,其触角甚至遍及所有家庭成员——线下对退休的父母,线上对准还在上学的娃。各类“养生”“旅游”“医疗”等主题消费贷,某少儿英语、编程、体适能培训分期,就连手机话费也有各种匹配的理财产品。

一方面,银行、消费金融公司、网贷平台闻“利”而来,大举扩张;电子支付肆意拓土,渗透民生毛细血管。让生活更方便的同时,也放低了借钱的门槛。贷款人资质下降,以贷养贷、裸贷还债、信用贷集资,多头共债乱象丛生,累积的风险不容小觑。

另一方面,社交媒体上,网红博主们花式炫富,炮制《“包”治百病》《不给你买YSL的男孩,不配爱你》《心情三分靠打拼,七分靠shopping》等广告,用非常刺激、有诱惑性的词语来煽动人们的情绪,点燃人们的消费热情。

电商巨头们也不遗余力地推波助澜。2016年,某购物平台在微信上喊出了“三观炸裂”的口号——“没有一个姑娘会因为买买买变穷,尤其是漂亮的姑娘。”2017年,某网贷平台推出广告,鼓舞年轻人通过消费贷款“活成自己想要的样子”,另一购物平台也用赤裸裸的广告词告诉我们有消费贷款的地方就有更好的生活。

漫天的杠杆、热辣的推销、无尽的骚扰,在消费主义的煽风点火下,所有端口、所有平台、所有供给,对准你我的需求、你我的焦虑,火力全开、精准爆破。一些年轻人感慨,除了日常“剁手”,每月就是存款、银行卡、支付宝、微信钱包四大皆“空”,蚂蚁花呗、京东白条、苹果支付、银联闪付、银行信用卡五“账”俱全。

在这个钱由“物”演进为“符号”的时代,在这个贷款前所未有便捷的时

代,在这个“买买买即正义”的时代,超前消费不再是洪水猛兽,而是稀松平常的日常。我们的消费欲望被无限地拉扯、放大,很容易就消费了自己根本负担不起的东西。

“月光族”“花呗式青年”“无产中产阶层”“账单式小康”和“隐形贫困人口”成为当下消费者,尤其是年轻一代消费者的自嘲式标签。

“现在到处都在宣传哪里可以借钱,但是借款人,尤其是年轻的借款人,行为是否理性?借了钱怎么用?有没有过度消费的情况?信用贷、现金贷的借贷群体,真的是生活必需到了不得不借的地步?”一位资深金融监管人士表示担忧,“前两天我的孩子无意中点开一个链接,就弹出来一句话,说是他中了20万元的贷款额度。问题是,对方怎么知道点开链接的人有这么多钱的能力呢?”

按照中国人民银行的数据,我国的个人消费贷款从2015年至2017年间迎来爆发式增长。同样,我国居民杠杆率也在2015至2017年间急速攀升。

即便如此,也有人认为,不必过于担忧。因为我国“傲居全球”的居民储蓄率远高于一些发达国家,同样的居民杠杆率,由于较高的储蓄率,我国居民的偿债能力高得多。

我国居民储蓄率曾高出美国一倍,但这种情形正在发生改变。过去,居民部门的金融需求相对单一,哪种金融工

具安全可靠,人们就义无反顾地使用它。现在,居民部门的金融需求变得复杂,他们不再单纯追求金融资产的安全性,而是更加青睐甚至追逐金融资产的多元化和高收益,许多人迈进“欠钱”的门槛。

中国人民银行

银行数据计算显示,从2008年到2017年,我国储蓄率持续下降,并出现居民贷款增加额超过存款增加额的情况。据IMF预测,未来5年中国居民杠杆率将持续上升,2023年预计将达到61.3%,年均增长2个百分点。与此同时,储蓄率将下降。如果任由这一态势发展下去,无疑会增大未来我国居民债务的潜在风险。

不可小看这些趴在银行账上的“储蓄存款”,它们不仅仅是广义货币、资金、金融资源之类的抽象词汇或者一组冰冷的数据,还承载着老百姓对改革进程、政府以及金融体系的信任,更牵系着千家万户的养老、教育、医疗等实实在在的民生环节。

根据2018年中国统计年鉴数据,2017年我国主要城市住户存款余额中,北京以存款余额28962.2亿元排在首位,上海以24338.5亿元排第二,广州、重庆、成都、深圳紧随其后。这部分资金一旦“躁动”起来,会成为国内“游资”,形成多方面的金融冲击。在过去许多年,房地产市场、股票市场等都曾经成为其冲击的对象,造成了不小泡沫、风险甚至恐慌。

欠钱,总是蕴含风险。至少在当前经济增速放缓之时,有关舆论不要一味为消费主义站台,不要一味宣扬储蓄率还高、居民杠杆率仍低的观点。而对于我们每一个人——剁手之时,必三思而行;欲加杠杆,量力而行。 □据半月谈



提到麻省理工学院(MIT),你能想到什么?是一行行代码汇成的IT技术,还是精密非凡的机械工程?在学者眼中,那是无上崇高的科学殿堂,也是改变世界的技术高地。截至2019年,MIT已经摘取93个诺贝尔奖、26个图灵奖,拥有美国国家科学奖章获得者58人。

可在美国国防部眼中,MIT一出现,跟在后面的却是“导弹防御”“先进战机”“太空武器”等美军手里的先进装备。不仔细看还真看不出,MIT和美国国防部比和国家科学基金会“铁得多”。

“参军”79年的军工老兵

第二次世界大战爆发后,科技在战争中的地位凸显。1940年,英国向美国派出科技特遣团,用英国科学家在战争前研发的“秘密武器”资料,换取美国将其快速工业化生产后再送给英军作战。

正是在这种情况下,为了“帮助英国”,MIT参军了,专门成立“雷达实验室”,负责军用雷达的开发。直至1945年二战结束,“雷达实验室”聚集了4000多名工程师,多款雷达批量生产进入美军、英军服役。除了雷达,MIT还承接了瞄准、轰炸和惯性导航控制系统及飞行模拟数字计算机等军事项目。整个二战期间,MIT是美军最大的研发承包机构,获得资助超过1亿美元。

得益于在战争中的良好表现,战后的MIT已然深受美军青睐,美军怎么打仗,MIT就承接什么项目。20世纪50年代,为了应对苏联的空袭压力,美国空军推出“半自动地面环境(SAGE)”项目,希望建立一体化的防空指挥系统,MIT负责其中最关键的部分——大型计算机研究。20世纪60、70年代,美国介入越南战争,MIT就针对性地进行直升机、智能炸弹、反击作战技术的研发。20世纪80年代,MIT根据“星球大战”计划介入太空作战的研究。冷战结束后,信息化战争来临,MIT对军用通信等领域关注度提高。近年来,随着战争智能化

初露端倪,MIT开始热衷于机器人、无人机和机械外骨骼的开发。

根据MIT发布的年报,近年来,美国国防部提供的研发经费占到MIT全校研发经费的18%左右,是MIT的第三大经费来源,超过美国国家科学基金会。

国防实验室落地顶尖高校

美国国防部只有3个技术研发类国家实验室。分别是软件工程研究所、通信和计算中心和建立在MIT的林肯实验室。软件工程研究所、通信和计算中心由国防部和其他机构联合领导,林肯实验室则由国防部单方负责,且是其中唯一涵盖多个国防技术领域的综合性实验室。

1945年底,“雷达实验室”解散,部分专家留在MIT继续从事科研工作。1951年,随着冷战的开始,美国空军网罗电子领域专家在MIT成立林肯实验室,专注于电子技术开发,很多专家都是“雷达实验室”的老员工。SAGE项目的大型计算机正是由林肯实验室研制。1973年,美国国内反越战浪潮升级,学生抗议MIT从事军事研究项目,校方索性将所有的国防项目全部迁入林肯实验室,该实验室进一步壮大,研究范围迅速扩展。

现在,林肯实验室已经覆盖太空技术,防空、导弹和海防技术,通信系统,网络安全与信息科学,情报、监视和侦察系统,新兴军事技术,战术系统,国土保护,空中交通管制等国防科技领域,并且仍在根据需求不断拓展。2019年2月,林肯实验室联合MIT电子技术实验室成立量子工程中心。近年来,太空技术和通信系统是其重点研究方向,科研经费占比将近30%。

林肯实验室现有雇员3400多人,年科研经费约10亿美元,其中90%来自国防部。MIT军工成就非凡,林肯实验室作了突出贡献,其国防经费占MIT全校国防经费的75%。 □谭晓祺

视点

原来你和美国国防部是『老铁』

麻省理工